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Előfizetési árak 

helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . 10 frt — kr
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 * 50 »
Egy hóra 1 > >

Egyes szaru 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden kők­
emény a szer kosz tőségbe Nagy ui-utoxa 

1701 si.> bérmentve küldendő.

Elöfisethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkertsasdésében 

a kiadóhivatalban. (Narr uj-atoza 
1701 ez. alatt i

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések a!ka 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 3« kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr

Nyilttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár

Hirdetések fölvétetnek a sxerkesztőseg 
ben es kiadóhivatalban. kNagy uj-uteza
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Kéziratok nem adatnak vissza.

Vihar a parlamentben.
BadapSst, febr. 7.

A képviselőház tegnapi ülése vihar­
ral végződött s a többség^rősza- 
koskodása képtelen helyzetbe sodorta 
nemcsak a házszabályokat, hanem magát 
a képviselőházat is. Nehány perczczel 
háromnegyed 2 óra előtt végzé nagy­
szabású beszédét Horánszky sa 
többség szónoka, S r é t e r Alfréd, kinek 
Horánszky után kellett volna szólania, 
letörültette magát. A jegyző 1 s s e k u I z 
Viktor nemzeti párti képviselőt hívta föl, 
a ki kész is lett volna beszédét elmon­
dani, daczára annak, hogy már három­
negyed kétóra volt, de az ellenzéken 
hangos óhajtás támadt, hogy Issekutz 
más napra halassza beszédét. Az ellen­
zék részéről ez az óhajtás annál indo­
koltabb volt, mert nemcsak a házszabá­
lyok engedik meg ezt, de a helyzet is 
olyan volt, hogy Horánszky tartalmas és 
nagy terjedelmű beszéde annyira abszor­
beálta a figyelmet, hogy egy újabb ellen­
zéki szónok beszédét hasonló figyelem­
mel hallgatni alig lett volna lehetséges. 
Issekutz látván a hangulatot, mely han­
gosan nyilvánult, hogy ne most, hanem 
másnap beszéljen, kész volt erre is — 
ámde a többség. — mely a Tisza- 
frakezió vezetése alatt minden áron kö­
tekedni és diktálni akart, az ellenzék 
óhajtásával szemben azt követelte, hogy 
Issekutz tegnap tartsa meg beszédét. A 
folyosóról beözönlöttek mindazok az ös- 
mert alakok,kik a képviselőház tanácskozá­
sain csak akkor vesznek részt, ha heczczre 
van kilátás, vagy ha közülök beszél va­
laki s ezeknek beözönlése (az ellenzék 
letorkolásáról lévén szó) csakhamar be­
népesítette a kormánypárti padokat

Bánffy Dezső elnök látván, hogy 
a többség makacsul követeli a vita foly­
tatását, szavazást rendelt el a felett, 
hogy a vita folylattassék-e, vagy más­
napra halasztassék ?

Mialatt P o 1 ó n y i a házszabályok­
hoz, Tisza István pedig nagy prepo- 
tencziával az »időkimélés« és »hasznos 
tevékenység« mellett szólalt fel, olajat 
öntvén a tűzre és kéjelegvén abban, hogy

most megint a Tisza-frakczió napja ra­
gyog a szabadelvű pártban, azalatt gróf 
Károlyi Gábor beadott egy ivet, me­
lyen 20 tag a szavazásnak másnapra 
való halasztását kéri.

És a többség most sem engedett, 
hanem makacsságával odakényszeritette 
a dolgot, hogy báró Bánffy Dezső ki­
mondta azt a határozatot, hogy a kép- 
viseloház szerdán fog szavazni a felett, 
hogy a vitát kedden folytassák-e, vagy 
nem?

Ilyen abszurdum még sohasem tör­
tönt. De a házszabályok szószerinti al­
kalmazása tényleg ezt követeli. Mikor a 
határozatot kimondta az elnök, akkor a 
többség is konsternálva lett, mert érezte, 
hogy ennek ódiuma ő raj la marad. És 
Szilágyi Dezső igazságügy miniszter meg 
is kísérletté a reparácziót, de eredmény 
nélkül, mert a határozat ki volt mondva.

Horváth Gyula is felszólalt, hogy 
e bolond helyzet ne váljék tény- 
nyé, de Ugrón Gábor kifejtette, hogy 
az elnök járt el szabályosan és máskép 
a határozatot kimondani nem lehetett. 
U g i o n Gábor hatalmasan megleczkéz- 
telte Tisza Istvánt is, a ki a hasznos te­
vékenységről beszél akkor, mikor a par­
lamenti nyugalmat zavarja meg. Mind­
ezek viharos jeleneteket idéztek elő. Ti­
sza István ellen Issekutz is felszólalt 
s konstatálta, hogy Tisza István nem 
mondott valót, midőn azt állította, hogy 
Issekutz nem akarta elmondani beszédét. 
Felszólalt S r é t e r Alfréd is, kifejtvén, 
miért töröltette le magát.

Viharos hangulattal éri véget az 
ülés és a képviselőház izgatott hangu­
latban oszlott széjjel.

Bécsi lap a magyar pártalaknlá- 
sokról az »Extrapost« ismét a magyar po­
litikai helyzetről elmélkedik, s a következőket 
Írja : Az egyházpolitikai programm el van na­
polva, tehát megbukott. A vallásfelekezeti sza­
badságot illető törvényjavaslatok, melyeket még 
Szapáry ígért meg, Wekerle programm- 
jából ki vannak törülve ; megbu­
kott a polgári házasság is és legfeljebb a pol­
gári anyakönyvevésböl, melynek már Szapáry 
kieszközölte a legfelsőbb szankeziút, lesz tör­
vény. De az erre vonatkozó törvényjavaslat is 
legfölebb csak 1894. tavaszán kerül a magyar 
képviselőház elé, mert addig más, előbbre való

dolgok töltik ki a képviselőház napirendjét. 
Csak 1894-ben kerül tehát a ház asztalára 
Gsáky és Szilágyi egyházpolitikai programmja. 
de nincs politikus Magyarországon, a ki ne 
tudná, hogy ez a két miniszter legfölebb még 
csak egy-ket hétig fog ülni a vörös bársony 
székben. Széli Kalman a legutóbbi napok 
alatt ismetelve és behatólagkonferált Wekerlé- 
vel és Apponyival es úgy látszik, hogy a 
sonferencziaknak lesz eredménye. Az értekez­
letek latható czélja az, hogy egyesítse az állam- 
jogi alapon álló összes kiváló politikusokat. 
Wekerle a legutolsó audienczián előterjesztést 
tett e szándékáról ö felségének és ő felsége 
e tervhez hozzájárult. Mégis nehéz e tervet 
azonnal keresztül vinni Wekerle és Apponyi 
miatt. Wekerle előbb még egyszer meg akarja 
védelmezni álláspontját és elveit a parlament­
ben, Apponyi pedig visszautasít minden kom- 
binácziót, mely politikáját a T i sza­
ki i k k kizárásával csorbítat­
lanul nem fogadja el. A Tisza-klikket 
ezek a tárgyalások nagyon elkeserítették és 
nem lehetetlen, hogy a féktelen önzéséről ne­
vezetes Tisza-klikk uj pártalakitási akcziót 
kezd, a miből végre is neki magának lesz a 
legtöbb kellemetlensége. Magában az országban 
mindenütt az Apponyival valófuziót 
óhajtják.

Országgyűlés.
— A kepvlselöhás ülése febr, 7-én. —

A törvényhozásnak mindkét háza ülést 
tartott tegnap. A képviselőház folytatta a tiszt­
viselők fizetésének szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását, a főrendiház pedig az 
állami számvevőszék elnökének jelölésén kívül 
az idei ujonczmegajánlásról szóló javaslattal 
foglalkozott. Mindkét ülés iránt nagy volt az 
érdeklődés.

A képviselőház ülésén harmadszori fel­
olvasásban is elfogadták az országos nemzeti 
kiállítás költségeinek fedezéséről szóló törvény- 
javaslatot s aztán folytatódott az a vita, mely 
hétfőn gf. Gsáky Kálmán beszédével indult 
meg s a mely előreláthatólag hosszabb ideig 
fogja a házat foglalkoztatni.

A mellőzött, ki nem elégített vagy egé­
szen figyelmen kívül hagyott érdekek versenyé­
ben, mely szinte az állami tisztviselők nyilvá­
nos vesszőfutásának tetszett, egy darabig a 
tanárok haladtak elől. Hétfőn gf. Gsáky K., 
kedden Reiter János beszélt az ő érdekük­
ben s különösen az utóbbi igen figyelemre­
méltó beszédben festette a vidéki tanárok és 
gazdasági akadémiáknál alkalmazott tanerők 
sanyarú helyzetét, melyen a szabályozás al­
kalmával okvetlen segíteni kell.

A javaslat pártolóinak sorából az egyik 
szász képviselő, S a 1 m e n Jenő olvasott fel 
terjedelmes beszedet ; hosszú volt a beszéd és

fárasztó, mint egy ásványtani előadás. A szó­
nok maga sem tudta elmondani, csak úgy ol­
vasta. A posta és távírda alkalma/ottj ónak 
érdekében faradt, s mikor végzett, a ház há­
lásán éljenzett.

Beszéde után az elnök rövid időre meg­
szakította a tanácskozást, s bemutatta a fő­
rendiház üzenetét az ott elfogadott törvény- 
javaslatokról.

Majd Szentiványi Kálmán és Endrey Gy., 
mint a IV. bíráló bizottságnak újonnan meg­
választott tagjai, telték le a ház színe előtt ez 
esküt.

S ekkor a fáradt háznak öt pereznyi 
szünetet adtak.

A szünet után Horánszky Nándor 
az egész javaslatra kíterjeszkedő beszédben 
fejtette ki a maga és a nemzeti párt álláspont­
ját, melynek lényege kidomborodik benyújtott 
határozati javaslatában. Horánszky határozati 
javaslata utasítja a kormányt, hogy a javasla­
tot vegye le a napirendről és olyan javaslatot 
dolgoztasson ki, mely a méltányosságnak és az 
igazságnak inkább megfelel.

A szónokot mindvégig nagy figyelemmel 
hallgatták s végül az ellenzék zajosan meg­
éljenezte. — Ez után történt az, a mit első 
czikkünkben tárgyalunk, az az abszurdum, hogy 
hosszas vita után az elnök kijelentette, hogy a 
házszabályok értelmében immár el van döntve az 
a kérdés : a ház szerdán fogja szavazással 
eldönteni, hogy Issekutz kedden beszéljen.

*

A főrendiház tegnap d. e. 11 ó. 
tartotta ülését Szlávy József koronaőr elnöklete 
alatt. A napirend előtt gf. Sztáray Antal tette 
szóvá, hogy a képviseiöház jan. 14-iki ülésén oly 
értelemben nyilatkoztak a főrendiházról, melyet 
megjegyzés nélkül hagyni nem szabad. Miután 
a képviselőházban sem a kormánynak, sem az 
elnöknek nem volt ez ellen tiltakozó szava, 
szükségesnek tartja kijelenteni, hogy a főrendi­
ház hazafiság tekinteteben senkitől sem fogad 
el leczkét. Szlávy József elnök erre kijelentette, 
hogy a főrendiház nem szokta a képviselőhá­
zat felelősségre vonni az ott mondottakért s azt 
indítványozta, hogy térjenek napirendre az egész 
kérdés fölött.

Ez meg is történt. Ez után a főrendek 
tudomásul vették az állami számvevőszék el­
nökének jelölését s elfogadták az idei ujoncz­
megajánlásról, az országos nemzeti kiállítás 
költségeinek fedezéséről s a ragadós tüdőlob­
ról szóló törvényjavaslatokat. Vita csak az 
uh Dónál volt, melyben gróf Sztáray Antal és 
gróf Bethlen András löldmivelési miniszter 
vettek részt. Az ülés végén a főrendek e ha- 
határozták. hogy a herczegprimást bibornok- 
ká való kineveztetése alkalmából üdvözölni 
fogják.

A ..IIEBRECZEN“ Ttill/.üt.

Kossuth végrendelete.
.Részlet Gracza Györgynek »Kossuth Lajos élete és 

működése, czimü müvéből.)

Kossuthnak, midőn a világosi fegyverle­
tétel után elhagyta a hazát, az volt a szán­
déka, hogy megszakítás nélkül egyenesen Lon­
donba megy s onnan a szabad angol nép kö­
réből fog hozzá Magyarország felszabadításá­
hoz. A bosszúért lihegő bécsi kormány azon­
ban presszióval rábírta a török kormányt, hogy 
a területére menekülő magyarokat tartóztassa 
tel s vegye őrizet alá S bár a viddini török 
megbízott a legtiszteletteljesebben bánt Kos­
suthtal és bujdosó társaival, mégis csak fog­
lyok valának. Minden perezben attól kellett 
remegniük, hogy kiadatnak az osztrákoknak. S 
hogy ez esetben minő sors vár reájuk, azt 
Haynau immár megkezdett véres munkájából 
könnyen kitalálhatták.

De e tudatnál sokkal súlyosabban nehe­
zedett Kossuthra az a másik csapás, hogy sze­
rető nejét s ártatlan apró gyermekeit elszakitá 
tőle a balsors fergetege. Éppen azok, kik leg­
közelebb állottak szerető szivéhez, jutottak leg­
ádázabb ellenségei kezébe. Nem tudhatta, minő 
sors vár reájuk, mit rejt méhében a jövő. — 
Szive megtelt aggodalommal, ha arra gondolt, 
hogy gyermekei tőle elszakítva, holnap talán 
már gyámol nélkül lehetnek. — Ez aggodalom 
adia kezébe a tollat, hogy végredeletet csi­
náljon s Guyon Richard grófra bízza esetle­
ges halála esetén szeretteit. E végrendelet, mely 
1849. október 8-án Viddinben kelt, a követke­
zőleg hangzik :

Megbízó levél.

Az örökkévaló Isten nevében. Amen.
Miután kedves hazám szabadságbarczá- 

nak szerencsétlen kimenetele által szeretett 
hazámból kiszorittatva, hontalan lenni kény- 
telenittettem, életemet idegen önkénytől látva 
függni, kétszeresen sulyosodik reám a jövő bi­
zonytalanságának érzete s kétszeresen kell, 
hogy érezzem a kötelességet azon esetre, ha 
velem valami baj történnék, gondoskodni azok­
ról, a kik hazám után földi üdvösségemet ké­
pezik : kedves, szeretett nőmről és gyerme­
keimről.

És miután gróf Guyon Richard tábornok, 
ki miután a magyar szabadságharcznak ren- 
dithetlen jellemű hős bajnoka volt, most ugyan 
számkivetésemnek részese, de mint született 
angol, dicső nemzete kormányának pártfogása 
által jövendőjét az enyémnél biztositottabbnak 
érzi: azon megbecsülhet en szives ajánlatot tévé, 
hogy ha velem valami történik s családom ápoló 
gondoskodásomtól megfosztatnék, gyermekeimről 
atya hoz hasonló indulattal kész lészen gondol­
kodni, azért is mindenekelőtt őt kedves és ki­
mondhatatlanul szeretett nőmnek bizodalmába 
ajánlom, mint oly férfiút, a kinek jellemére, 
szivére és lovagias érzelmeire bármi viszon­
tagságok között biztos hittel támaszkodhatik.

De kétszeres bánattal nehezedik szenvedő 
lelkemre a gondolat, hogy hűn és forrón sze­
retett kedves nőm, összeroskadhat a tömérdek 
fájdalom alatt és szegény gyermekeim a pá­
ratlan anyának gondjaitól is megfosztva, egé­
szen árván maradhatnak, mert családi életem 
példátlan boldogsága, a melylyel Isten ekkoráig

megáldott, azt hiteti el velem, hogy valamint 
az én életem az övéhez, úgy az övé az enyém­
hez van kötve.

Azon szerencsétlen esetre tehát, ha sze­
gény gyermekeim egészen árván maradnának, 
már most előre gróf Guyon Richard tábornok 
urat mindhárom édes gyermekeim (Ferencz és 
Lajos fiam s Yű'ima leányom) gyámjává és 
gondviselőjévé kinevezem (miuöTn úgy szegény 
édesanyámnak a reá nehezedett tömérdek sze­
rencsétlenség között, élemedett beteges korá­
nál fogva magának is ápolásra van szüksége, 
mint testvéreim pedig saját családi gondjaik 
miatt akadályozva vannak) oly kikötéssel, hogy 
mivel kedves sógorasszonyom, szeretett nőm­
nek unokatestvére Márton Antónia asszony, 
mint példátlan Iniségü rokon, gyermekeim iráni 
is annyi önfeláldozással tejes nemesmlkiiséget 
bizonyított, minél fogva megvagyok győződve, 
hogy egy oly anyának, minő kedves, drága nőm, 
anyai gondjait senki e földön oly mértekben 
nem pótolhatja, mint éppen ő, azért is öt, ha 
a gyámi kötelességben osztozni körülményei 
megengedendik, gróf Guyon tábornok ur, gyer­
mekeim második anyjának s ha e szívességre 
ajánlkozandik, a gyámi jogokban egyenlő ré­
szesnek tekintse. Kinevezem pedig és felhatal­
mazom a mondott kikötéssel fentisztelt gróf 
Guyon tábornok urat, adván nekie úgy gyer­
mekeim személyeinek megmentésére, nevelésére 
és gondviselésére, mint megmenthető és reájok 
mint törvényes és természetes örököseimre 
száilandó csekély javaim kezelésére, minden 
jogot és hatalmat, melylyel a magyar törvény 
a gyámokat és gondviselőket (tutor et curator) 
felruházza, azon biztos reményben, hogy nemes 

I indulata szerint viszont mindazon gyöngéd kö­

telességeket híven teljesilendi, a melyek e mi­
nőségében reá hárulandnak.

Szint ezen felhatalmazás azon esetre is 
ideiglenesen értendő lévén, ha kedves gyerme­
keim iránti gondoskodásban én és szeretett 
nőm hazámtól elrekesztett távoliét, vagy a hit­
szegeit hálátlan ausztriai ház üldöző kegydt- 
lensége következtében fogság ál al ideiglenesen 
akadályozva volnék.

Isten és szeretett kedves nőm után e 
szerint gyermekeim sorsát gróf Guyon tábor­
nok ur nemes indulatába helyezvén, mindenek­
előtt megvárom tőle, hogy ha isten akarata 
szerint e megbízást teljesíteni hivatva lészen, 

[ gyermekeimet magyarokká nevelje és boldog- 
I tabui atyjuk tiszta példája után is, sziveiket 
! töltse el azon önzéstelen hazaszeretettel, hogy 

hazájukat imádják és soha és semmi viszon­
tagságok között annak igazságos jövendője fe­
lől kétségbe nem esve, egész életükön át leg­
szentebb és legkedvesebb kötelességüknek is­
merjék, hazájuknak élni és annak jogait, sza­
badságát, törvényes függetlenségét és nemzeti 
életét védeni s javát előmozdítani.

Miről ad'am ezen saját kéziratu s magán 
pecsétemnek kéznél nem létében hivatalos pe­
csétemmel is megerősített megbízó levelemet. 
Kelt számkivetésemben Widdinben. a török 
birodalomban, október 8-dikán, 1849. Kos­
suth Lajos, Magyarország kormányzója. - 
(A pecséten: A magyar áliadalom kormányzó 
elnöke.) Hogy Kossuth Lajos ur, Magyarorszag 
kormányzója ezen levelet előttünk saját ke­
zével irta s aláírta, ezennel bizonyítjuk. A s- 
b ó l h Sándor alezredes, vezérsegéd. Lgyan- 
ezt bizonyítja angol nyelven : J. A. Lón g- 
worth.
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Felhívás Magyarország néptanítóihoz í
A magyarországi tisztviselők, tanárok és 

tanítók anyagi helyzetének javítása érdekében 
országszerte nagy mozgalom indult meg. Egy­
mást érik a gyűlések, petíciók s majdnem min­
denütt nagyfokú elkeseredés tapasztalható. Mi 
néptanítók kezdettük meg a mozgalmat, — 
nem most, nem is a legközelebb múlt években, 
hanem m ár két évtizeddel ezelőtt; mert mi 
éreztük és érezzük legjobban az élet terhét s 
tapasztaljuk, hogy velünk, anyagi helyzetünk­
kel — legtöbb helyen — sem a községek, sem 
a hitfelekezetek nem törődnek. A legmostoháb­
ban bánik velünk az állam kormánya is. Elvi­
selhetetlenné vált anyagi helyzetünk javítása 
érdekében sokat tanácskoztunk egyesületi, tan- 
testületi, sőt egyetemes gyűléseinken is: fel­
tártuk sebeinket szaklapjainkban, nem ritkán a 
napisajtóban is. Sikert eddigelé — fájdalom — 
nem arathattunk.

A tanítói nyugdíj-kérdés már meg van 
oldva: törvény alkottatott 1891-ben, mely az 
előbbihez képest némi javulást is mutat: de 
nem lehetünk azzal sem megelégedve, főkép 
öregebbb kartásaink nem. \ árnunk, remény­
kednünk keli ismét, legalább 10 évig, hogy ak­
kor talán majd inkább fogja méltányolni a tör­
vényhozó testület a nemzetnevelö néptanítók 
munkáját és érdemeit.

Jelenleg a községi és hit felekeze t í tanítók 
és tanítónők fizetésének rendezéséről szóló 
törvényjavaslat foglalkoztat, mondhatnék nyug­
talanít bennünket.

Már az 1890-ben tartott I V. egyetemes 
tanitógyüiésen tárgyaltuk e kérdést. Azóta a 
• Magyarországi Tanítók Országos Bizottsága« 
vette kezébe az ügyet s bőven kifejtett emlék­
iratban kérte a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter urat, valamint a magas képviselöházat 
is, a néptanítókról leendő méltányosabb gon­
doskodásra. Az erre vonatkozó törvényjavas­
latnak majdnem minden egyes szakaszára uéz- 
ve kifejletté s meggyőző érvekkel indokolta a 
hazai tanítóság kérelmét s a fizetések minimu­
mát 600 forintban kérte törvényhozásilag meg­
állapítani.

A képviselőház közoktatási bizottsága 
már tárgyalta a törvényjavaslatot s vele kap­
csolatban a tanítóknak az országgyűléshez in­
tézett folyamodványait is. Keserűen Kellett ta­
pasztalnunk, hogy a tisztelt bizottság mostohán, 
mondhatni kegyetlenül bánt el velünk. Úgy­
szólván semmit sem veit figyelembe jogos 
kérelmeinkből. A lauitók fizetésének minimumát 
300 forinlban javasolja megállapítani, a meny­
nyiben már az 1868-ban alkotóit népoktatási 
törvény is megállapította azt. Tehát 25 év 
múlva is egy lépéssel sem tartja előbbre vien- 
dőnek a néptanítók ügyet s javítandónak azok 
anyagi helyzetét.

Nem veszik figyelembe, hogy a most ér­
vényben levő törvénynek ezelőtt 25 évvel tör­
tént megalkotása óta mennyire változtak Ma­
gyarországon a megélhetési viszonyok s meny­
nyivel több igényt támasztanak jelenleg a nép­
tanítók működéséhez, mint akkor! uegalább négy 
középtanudai osztály elvégzése kívántatik most 
attól, ki a tanítóképző-intézetbe akar felvétet­
ni, s a kepezdei tanfolyam is kettőről négyre 
emeltetett. A tanítói fizetést azonban hagyják

E L I M
— Regény a tengerész életből —

Irta Dumas. 2.
í ordítottál Biró Irén.

Nincs árbocza, szólt a hadnagy, el van­
nak veszve.

A sülyedő hajó maga sietett n pusztu­
lás fe é. A hullámok tovaragadták a sziklák
feié.

A fedélzeten nem volt parancsnok. A 
matrózok kétségbeesetten kiáltoztak segítség 
után.

Iszonyú ropogással zúzódott szét a hajó 
a szírieken. A vitorlák szétbomlottak, némelyi­
ket messze sodorta a szélvész. A hatalmas 
hullám hol felvette a romokat, hol ismét a 
sziklákhoz csapta.

— Vége ! szólt Elim.
— Egy jel, kiáltott egy ma'róz. Siessetek 

segélyükre.
— Emberbaráti kötelesség, mondá Alexi- 

evitsch Miklós. Könnyebb elmondani, mint tel­
jesíteni.

E perezben a hullámok közt három férfi 
tűnt fel, kik még életben voltak. Mindhárman 
egy szál deszkára kapaszkodtak.

Eiim az öreg tengerészhez lépett.
Látja ön, kérdé, látja e a szerencsét­

leneket?
— Látom, volt a felelet. Dé mit te­

hetek ?

a régi szánalmas összegében. Még arra sem 
tartják a néptanítót érdemesnek, hogy annyi 
fizetése legyen, mint a mennyit a hivatalszol­
gának biztosit a törvény.

Nem egyedül a fizetés csekélysége, nem 
csupán a megélhetés nyomorúságos volta az, a 
mi bennünket keserít, hanem a népnevelői, nép­
tanítói állásnak kicsinylése, melyet még az ál­
lam kormánya is tanúsít, az által, hogy a cse­
lédek, szolgák fizetésével egyenlősiti a tanítók 
fizetését, sőt még azon is alul hagyja; oly cse­
kély az, hogy e miatt a tanítókat még a rang­
osztályba sem lehet besorozni. Meggyalázasa 

1 ez a tanítói állásnak, melyről pedig azt mon­
dotta Kossuth, hogy »nyomában virány kél«; 
Jókai pedig »Magyarország újból való meg­
hódítását a néptanítóktól várja«. Ha ilyen fon­
tos missiót teljesít a magyar néptanító, miért 
nem becsülik érdeme szerint azok, a kik első 
sorban vannak hivatva arra, hogy becsüljék, 
hogy anyagi helyzetén is segítsenek. Magya­
rország ezredéves fennállásának megünneplése 
a néptanítókat régi szánalmas helyzetükben ta­
lálja.

Mi lesz ebből, ha igy bánnak velünk, a 
nemzet reményeinek nevelőivel ? Általános le- 
hangoltság, tespedés a tanítói munkásságban 
és elkeseredés. Okvetellenül be fog következni 
a tanitói-hiíny, mit a képző-intézetek már most 
is tapasztalnak. Félő, hogy a nyomorúságra, 
örökös tengődésre kárhoztatott »népnevelő« a 
szociálisták,anarchisták s ily irányú kárhozta­
tandó eszmének lesz apostolává. Isten ója 
meg ettől a magyar hazát és nemzetet!

Szeretett Pályatársaink!
Ha soha nem értett volna is egyet e ha­

za tanítósága, most tömörülnie kell ; egyetértő 
szent akarattal, buzgósággal és lelkesedéssel 
fogni a munkához minden tanítónak, hogy az 
ismeretes javaslat jelen alakjában törvénynyé 
ne váljék. A mint ielkiösmeretes buzgósággal 
iparkodtunk eddig és törekszünk jövőben is 
teljesíteni szeretett hazánk iránt tartozó honfiúi 
kötelességeinket az iskola falain belül, ép úgy 
kötelességünk arról is gondoskodni, hogy a ta­
nítói hivatal ne sülyedjen még a szolgai ál­
lásnál is alább.

Tűrtünk, szenvedtünk a jobb jövő remé­
nyéken 25 éven át; a mi türelmünk az inban 
eddigelé nem termett rózsát, s ha ölhetett kéz­
zel várjuk a történendöket, a néptanítói állás 
meg sokáig olyan lesz, »melyen ember és 
marhasereg gázol.« Ennek megállása czeljából 
szálljon síkra minden néptanító, tegye meg kö­
telességét magáért, társaiért. Ne legyen ország- 
gyűlési képviselő, a kit választókerületének Iá­
mtól fel nem keresnének szóval és írásban, 
arra kérvén, hogy a lanitói fizetések rendezése 
tárgyában a képviselőház elé terjesztendő tör­
vényjavaslatot jelen alakjában el ne fogadja, 
hanem emelje fel szavát a hazai tanítóknak a 
képviselőházhoz benyújtott folyamodványai ér­
dekében s követelje: hogy a fizetési minimum 
— az iskola jellegére való tekintet nélkül — 
tisztességes lakáson vagy megfelelő lakbéren 
felül, 600 forintban állapíttassák meg: az ötöd­
éves pótlék is minden tanítónak — végleges 
alkalmaztatása napjától számitottt 5—5 éven- 
kint megadassák ; bármi más czimen eddig él­
vezett pótlék az ötödéves korpótlékba be ne 
számíttassák; törekedjék arra, hogy a tanítói

— Lehetetlennek tartja ön megmenté­
seket ?

— Lehetetlennek tartom.
— Kapitány, szólt Elim, engedjen át ne­

kem egy csónakot.
— Nem akadályozom önt kötelessége 

teljesítésében, felelte a kapitány szomorúan, 
de ön czél nélkül indul a veszélybe : a sze­
rencséden matrózok megmentése nem fog si­
kerülni.

— Kapitány, nekem sem anyám, sem 
feleségem, kik megsiratnanak. Atyám öreg 
katona, ki örömmel fogja hallani, hogy fia kö­
telessége teljesítésében halt meg.

— Már nincs elég idő fölszerelni a csó­
nakot, s a ladik elmerül.

— Meg kell lennie. Inkább én haljak 
meg, mint másokat lássak meghalni.

— Ide, ide ! A csónak készen áll. Öt 
elszánt legény jöjjön velem.

A matrózok közzül harminczan jelenkez- 
tek. Elim ötöt kiválasztva, csónakába ugrott. 
Egy matróz az evezőt vette kezébe, s Elim a 
csónaknak előrészén foglalt helyei.

— Szerencsés utat! kiáltottak utánok.
A csónakot tartó köteleket elbocsátot­

ták, s a könnyű kis jármű csakhamar eltűnt 
a magasan tornyosuló hullámok között.

*

A csónak húsz lépéssel merült föl a ha­
jó előtt. Két legény elveszett, Elim pedig a

fizetésbe a földbirtok tiszta .jövedelme« helyett 
a földbirtok pénzbeli értékének törvényes ka­
matai számitassanak be; szűnjék meg a ter­
ménybeli járandóság, mint tanítói fizet és ; ez 
csak készpénzből, a földérlek törvényes kama­
tából és tüzelőanyag-járandóságából álljon. Kí­
vánjuk továbbá, hogy az önállólag és szemé­
lyes felelősség mellett vezetett osztályok ren­
des tanítókkal töltessenek be; a segédtanítók 
fizetése — természetben kiszolgáltatható laká­
son avagy lakbéren felül — 400 forintban ál­
lapi tassék meg; a hol a tanítók kántori, hit- 
toktatói, ismétlő iskolai tenndőket is végeznek, 
azért kölcsönösen megállapított külön díjazás­
ban részesüljenek.

Ezek a tanítóság főbb óhajtásai, miket 
törvényerőre kíván emelni. Nem oly igények 
ezek, a melyek némi áldozattal kielegithelök 
nem volnának. Bizonyára minden képviselő, a 
hazának minden igaz polgára be fogja látni, 
hogy a néptanítók anyagi helyzetének javilá­
tására hozott áldozat a nemzet zöme művelő­
dését teszi erőteljesebbé. Az erőteljesebb nép­
művelődbe nyomán terem a nemzet igazi va- 
gyonosodása. A nemzetélet körében tudatlan- 
lég és vagyonosság: egymást kizáró két foga­
lom. A nemzetzöm művelődése érdekében ho­
zott minden fillérnyi áldozat egy-egy csira, 
mely gyökeret ver, szárba megy s százszoros 
magot hozó .arany« kalászt hajt.

Testvéri szeretettel fordulunk azért min­
den pályatársunkhoz, az állami, községi és fe­
lekezeti iskolákban működőkhöz egyaránt : 
tartsanak közös értekezleteteket, foglalják Írásba 
a hazai tanítóság jogos és mindenek fölött 
méltányos kérelmét, adják azt át a mennyire 
lehetséges — személyesen országgyűlési kép­
viselőiknek és nyerjék meg, hogy igaz ügyünk­
nek lelkes szószólója legyen majd a törvény­
hozó testületben.

Még nem késő, hogy a tanítóegyesületek 
— a kik eddig nem tették — az országgyű­
léshez is folyamodjanak. A kik abban a sze­
rencsés helyzetben vannak, hogy már jelenleg 
is nagyobb fizetést élveznek a kért minimum­
nál, szintén szálljanak síkra kartársainkért, a 
kiknek helyzete elviselhetetlen s szégyene ha­
zai állapotainknak. A fő és székváros lelkes 
tanítóságának példáját kövessék ebben vidéki 
kartársaink is. Ha serények, kitartók leszünk 
a munkában és egyetértünk, a kívánt győze­
lem el nem maradhat. Ugv engedje a nutgya- 
gyarok jóságos Istene !

Kartársi és hazafiul üdvözlettel vagyunk
Budapesten, 1892. január. 28.
A »Magyarországi Tanítók Országos Bi­

zottsága« nevében :
Koncsek Lajos, Lakits Vendel,

titkár. elnök.

BELFÖLD.
A sztrájk vége. Kilencz napi szünet 

után kedden megkezdték a budapesti fegyver­
gyárban a munkát. A sztrájkolok nagyobb ré­
sze bejelentette az igazgalóságnak, hogy haj­
landó munkába állani s ezek közül 200-an — 
kovácsok és mehanikusok — már dolgoznak 
is. a többieket, kiknek száma addigra alkal­
masint megnő majd, csütörtökre rendelték be, 
mert a mig az öntők s a kovácsok elő nem 
készítik számukra az anyagot, az igazgatóság 
nem adhat nekik munkát. Csütörtökön aztán

többiekkel a csónakba tóduló vizet merte ki 
kalapjával.

Most a hajótörtek után néztek.
A deszkaszál, melyen a három ember 

tartózkodott, minden perezben a viz alá me­
rült. Alig tudtak lélekzeni, ha fölbukkantak, 
mert gyorsan ismét elmerüllek.

— Hadnagy ur, szólt az egyik matróz, 
úgy látom, ketten vannak.

Elim keresztet vetett, mint ezt az oro­
szok valakinek halála alkalmával tenni 
szokták.

— Legyünk segélyére a még élőknek; 
bátorság, fiuk !

A csónak gyorsan iramlott tova, de néha 
egészen a habokba merült.

— Hadnagy úr, mondá az előbbi legény, 
homlokát ingujjával letörülve, most már csak 
egy van.

— Legalább már ezt az egyet mentsük 
meg, mondá a hadnagy, ismét keresztet 
vetve.

Kendőjét lobogtatva, angolul kiáltá :
— Bátorság barátom, már megyünk !
Alig mondta ki az utolsó szót, midőn 

a deszka a szerencsétlen nélkül tűn t fel a 
vizen.

—- Nem volt ereje bennünket bevárni, 
mondá kétszégbeesve a hadnagy. Még egy pár 
evezőcsapás és elértük volna.

— Láttad-e Jurkó, mint meresztette sze-

a gyár minden osztályában megkezdődik a 
munka. A gyár körül tegnap megerősítettek az 
őrséget. Egész sereg lovas és gyalog rendőr 
volt ott, mert attól tartottak, hogy a sztrájkolok 
makacsabb része galibát csinál. De nem történt 
éppenséggel semmi.

Magyar könyveket a zsidóknak '
Ezt a javaslatot teszi az Egyenlőség C2,mu' 
zsidó felekezeti és társadalmi hetilap. j\z ö 
terve szerint minden zsidó hitközségnek ma 
gyár könyvtárt kellene szervezni,hogy ott a-ok 
is, a kik másképp hozzá nem femek, tál i • 
nak magyar szellemi táplálékot.

A szatmármegyei függetlenségi part 
e hó 15-en tar'ja újjászervező közgyűlését 
gyűlést L u by Géza orsz. gyűl. képviselő hívta 
egybe, a ki egyszersmind az orsz. függetlenéi 
pártkört is meghívta a megjelenésre Ha - 
körülmények engedik, jelen lesznek Eötv.w 
Károly elnök, Thaly Kálmán alelnük gi l-'" 
rolyi Gábor, Szalay Károly, Urav Imre fly3 
vath Adám stb. és a környékbeli képviselőt"

KÜLFÖLD. =
A montenegrói trónörökös Becs

ben Damló montenegrói trónörökös 
böl Bécsbe érkezett. — Kíséretében Yukuv " 
montenegrói külügyminiszter és több orosz 
katonatiszt van. A trónörökös meglátogatta gt 
Kalnoky külügyminisztert is.

Á Panama botrány Páris, febr. 6- 
A képviselőház mai ülésen Millevoye a Rochefort 
ismert közlésével foglalkozott, melyek azt mond­
ják, hogy Clómenceau 3.500,000 " frankot ka­
pott Herz Kornéltól. Kérdezi a kormánytól, 
hogy szándékában álí-e kihallgatni Londonban’ 
Herz Kornélt. Bourgeois igazságügy-miniszter 
azt felelte, hogy a vizsgálóbírótól függ, ki akar-e 
hallgatni valakit, vagy sem. (Tetszés.) A vizs­
gáló bíró független s tetteit nem lehet parla­
menti vita tárgyává tenni. Brisson, a Panama 
vizsgáló bizottság elnöke, azt mondja, hogv 
szerinte a bizottságnak néhány tagját kellene 
Londonba küldeni Hertz Kornél kibailgatasára. 
Clómenceau kijelenti, hogy a Justice könyvei 
rendelkezésére állanak a vizsgaló bizottság­
nak Az incidens ezzel véget ért. — A Libre 
Parole szerkesztője párbajra hívta Ribot 
miniszterelnököt. A parlamenti vizsgálóbizott 
Ság egyhangúlag elfogadta Merjan indítványát, 
hogy mihelyt lehetséges lesz, haladéktalanul 
közöltessenek a szükséges felvilágosítások, a 
melyek Franqueville vizsgálóbíró aktáiban van­
nak, vagy a melyeket a további kihallgatások 
a Herz és Árion lefoglalt iratai nyújtanak.

Az orosz trónörökös Berlinről. 
A »Köln. Ztg.« jelenti Pétervárről: A legmeg­
bízhatóbb oldalról jelentik, hogy az orosz 
trónörökös szülőivel és magas rangú egyénisé­
gekkel szemben a berlini tartózkodását illető­
leg a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott 
Egyhangúlag oda irányul a nézet, hogy Vil­
mos császár és a trónörökös nemcsak politikai 
kérdésekről beszéltek, hanem tisztáztak több 
függőben lévő fontos kérdést is.

Határidő-naptár.
tFebi. 11. Karton-bál a »Bika«-szállodában. 
Febr. 11 Függetlenségi párt bálja a Korona- 

Tendéglőben.
Febr. 11. Az orvos-gyógyszerész egylet havi

ülése.
Febr. 12. Elnök-választás a neológ zsidó hit­

községnél.
Febr 12. Elnke fiókjának közgyűlése.
Febr 12. Czigány-bál a »Koroná«-ban.
Febr. 14 Hajduvármegye közgyűlése.
Febr. 18 Kereskedő ifjak dalkörének dalesté­

lye a »Bika«-vendéglő ben.
Febr 18. Esküdtszék! tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Febr. 19. Schaf János koszoru-estélye a »Ko­

ronán-ban.
Febr, 19 Kölcsönös segélyző-egylet közgyűlése 

a városháza nagytermében.
Febr. 26 A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.

meit? kérdé az evező matróz egyik tár­
sától.

— Igen, felelt ez. S kezét felénk nyúj­
totta.

— Ennek a lelkeért elfelejtett a had­
nagy keresztet vetni, szólt egy harmadik.

— Lehetetlen volt őt megmenteni, mon­
dá a hadnagy. Most saját életünkre kell gon­
dolnunk.

Elim első pillanatra meggyőződött, hogv 
ilyen erős szélben a flottához vissza nem tér­
hetnek. Más nem volt hátra, mint szélmenté­
ben evezni, partra szállani és az éjt ott tölt­
ve, kedvező idő esetén a ,,Wladimir« hoz vis­
szatérni. Ha jobbra eveznek, a partot nem 
sokára elérhették. Persze, ez a szárazföld az 
ellenség földje volt, s ha őt ott fölismerik, 
halálra, vagy legalább is fogságra számíthat.

Elim a kormány mellett ült. Három mat­
róz a sajkába tóduló vizet merité ki. Egy 
másik, késsel kezében, csak a parancsra várt, 
hogy a vitorlát feszülten tartó köteleket szét­
vágja.

Beállott az este. A végső napfénynél 
látható volt a partot védő erős hullám­
torlasz.

A szél egyenesen hajtotta a könnyű csó­
nakot a part télé.

(Folyt köv.)
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i ■ i! osztályában megkezdődik a 
A 2} ar körül tegnap megerősítették az 
Kj-z sereg lovas es gyalog rendőr

: tartottak, hogy a sztrájkolók
• : ' csinál. De nem történt

semmi.
Magyar könyveket a zsidóknak ’

!eszi ®z, Egyenlőség czimü 
társadalmi hetilap. Az ö 

0 len z-sidó hitközségnek ma­
ne szervezni, hogy ott azok 
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. u ír szellemi táplálékot. * 1
A. szatmarmegyei függetlenségi part 
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KÜLFÖLD.
A montenegrói trónörökös Bóoe-

trónörökös Cetmjé-tenegrot
Kíséretében

orosz 
meglátogatta gf.
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../minisztert is.
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Az orosz trónörökös Berlinről. 

- ■ jelenti Pétervárról: A legmeg­
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Újdonságok.
* Melyik az igazi vallás ? A

»Szjevernyi Vjesztnyik« czimü előkelő orosz 
folyóirat legújabb számában a hírneves orosz 
regényírónak, gróf Tolsztoj-nak egy mély filo­
zófiai gondolkodástól áthatott s e mellett iga­
zán poétikus meséjét közli, mely a vallás kér­
désével foglalkozik. Tolsztoj vallás bölcseleti 
meséje így hangzik :

, A szurati kávéházban a külömböző val­
lásfelekezetek képviselői találkoztak egy ka­
tolikus, egy protestáns, egy zsidó, egy brah- 
mint egy mohamedán, egy budhista, egy tüz- 
imádó stb. — és vitába elegyedtek a felett, 
hogy miben áll »az Isten lénye és hogy ho­
gyan kell őt tisztelni. Mindegyik azt erősítette, 
hogy csak az ő országában ismerik az igazi 
Istent és csakis ott tudják, hogy miként kell 
őt tisztelni.«

A véleményeltéréseket Konfucius egy ta­
nítványa kibékíti szelíden, mondván, hogy »az 
emberek eltérő fölfogása a hitről attól \an, 
hogy —• valamennyien hiúk és önzők.«

— Úgy vagvunk Istennel, amint vagyunk 
a nappal. Minden ember azt akarja, hogy neki 
magának, vagy legalább is az ö hazájának 
meglegyen az ő maga Istene. Minden nemzet 
a maga templomába akarja bezárni azt, a kit 
nem tud felölelni az egész világ.

És vájjon mérközhetik-e akármelyik 
templom azzal a templommal, melyei maga az 
Isten épített, hogy ott az egész emberiséget 
egy vallásban és egy hitben egyesítse V

S az emberi templomok mind ennek a 
templomnak, — ennek az Isién világa templo­
mának — mintájára vannak megalkotva. Min­
den templomban van kupola, van boltozat, van 
mécses, vannak ábrázolatok, fölirások, tör­
vénykönyvek. áldozatok, oltárok és áldozó pa­
pok. De melyik templomban van olyan kupola, 
mint az óczeán, olyan boltozat mint az égé, olyan 
mécses mint a nap, hold és a csillagok és 
olyan ábrázolatok, mint a minők az élő, egy­
mást szerető és istápoló emberek ? Hol érthe­
tőbbek az Isten jóvoltáról szóló fölirások, mint 
azuk a jótétemények, melyeket az isten lépten- 
nyomim mindenütt tanúsít az emberek iránt, 
hogy őket boldogítsa ? Melyik könyvben van­
nak törvények olyan világosan megírva, mint 
az emberek szivében ? Hol vannak olyan ál­
dozatok, melyek hasonlíthatók lennének az ön­
megtagad is amaz áldozataihoz, melyeket az 
egvmást szerető emberek hoznak embertársa­
iknak ? És hol van olyan oltár, mint a jóem­
berek szive, a melyről maga az Isten fogadja 
az áldozatot ?

Minél magasztosabban fogja az ember 
megérteni az istent, annál jobban fogja őt meg­
ismerni. És minél jobban fogja őt megismerni, 
annál inkább fog közeledni hozzá és fogja utá­
nozni az emberek iránti jóságot, irgalmat és 
szeretetet.

És ezért, a ki látja a nap fényét, mely 
besugározza az egész világot, ne ítélje el és 
ne vesse meg azt az önhitt embert, ki a maga 
bálványában csak egy sugarát látja annak a 
fénynek és ne vesse meg azt a hitetlent sem, 
a ki vak és egyáltalában nem látja a fényt, a 
világot.

Ezt monda a kínai Konfucius tanítványa 
és a kávéhazban elhallgattak és nem vitatkoz­
tak többet a felett, hogy melyik vallás hát a 
legjobb.«

. . . Most, hogv a vallási ellentétek any- 
nvira kiélesedtek hazánkban, mint tán még 
soha, nagyon aktuálisnak tartottuk Tolsztoj 
szép meséjének a közlését.

* Visszhang — a Volafka ptis 
pök levelére.. Az a levél, melyet Dr. \V o 
laíka Nándor vál. püspök ur intézett lapunk 
f. szerkesztőjéhez s az erre adott válasz nem 
maradt visszhang nélkül. Az általunk nagyra 
becsült püspök ur tudvalevőleg azzal akart 
bennünket presszionálni, hogy ha tovább is 
folytatjuk támadásainkat az ultramontánok el­
len, akkor ő visszaküldi a »D e b r e c z e n-t 
Mi erre is megadtuk a választ. S e válasz — 
nagy örömünkre — nem maradi visszhang 
nélkül. Az első visszhang abban nyilvánult 
hogy a »Debreczen« hétfői számát úgy 
elkapkodta a közönség, hogy a magunk szá 
mára is alig tudtunk egy pár példányt meg 
menteni. — Ha 10,000 példányban nyomattuk 
volna a »Debreczen« hétfői számát, mind 
elkelt volna s ez bő kárpótlást nyújtott volna 
azért, ha egy előfizetőnk esetleg lemond. De 
hát mi nem vagyunk üzletemberek s nem tud 
juk megszimatolni, hogy mi a kelendő portéka 
Azonban lapunk hétfői számának elkapkodá- 
sán kívül is mutatkoznak olyan jelenségek, me 
lyek azt bizonyítják, hogy az ultramontániz- 
mus ellenében elfoglalt álláspontunk, széles kö­
rökben helyeslésre talált. — Ft. Kiss Áron 
püspök ur, a türelemnek, a keresztyéni sze- 
r etetnek és megbocsátásnak (hej li! 
so kan áldhatják az ö könyörületes szivét !) 
e m intaképe, lapunknak törzselőfizetője, teg­
nap — igen udvarias levél kíséretében — 
szinte tüntetőleg beküldte hozzánk az egész 
évi előfizetési dijat. Éhez nem kell 
több kommentár. Széli Farkas kir. táblai ta- 
nácselnö k ur, ki a »Debreczen« hétfői számát 
minden ái ’un birm akarla, tegnap este azon ta­
nácsot adta nekünk, hogy »közkívánatra« 
(ami hallat lan a nirlapirodalom történetében!) 
ismét n y o ni ássuk le a »Debreczen« 
hétfői ve zérczikkét. Ezt tenni per­

sze szerénységünk tiltotta, ámbár üzleti szem­
pontból valószínűleg jól kifizette volna magát!

- Ma reggel pedig a következő levelet vettük: 
Tekintetes szerkesztő ur! A »Debreczen« 

hétfői számában megjelent nagy fontosságú 
czikke olyan hatással volt reám, hogy bár ed­
dig is olvasója, de előfizetője nem voltam a 
»Debrecz en«-ne k, azonnal elhatároztam, 
hogy belépek az előfizetők sorába. 
Kérem azért becses lapját mától fogva részemre 
is küldeni. Fogadja őszinte üdvözletemet! Deh- 
reczen, 1893. febr. 8. Tisztelője: Nemethy 
Lajos, debreczen! ev. ref. lelkész.« — Ez még 
nem minden! Mi d. e. fölkeresett bennünket a 
magyar ref. egyház egyik legkiválóbb egyházi 
írója s egész czikksorozatot adott nekünk át 
közles vegeit — a polgári házasság­
ról. Nagy szakértelemmel és beható tanul­
mányozással ismerteti e napirenden lévő, fon­
tos kérdést. Sokkal alaposabban, mint mi. Ne­
künk, kik naponta százféle dologgal vagyunk 
elfoglalva, a dolog mélyére behatolni szinte le­
hetetlen. Éppen azért nagyon örülünk rajta, 
hogy ily alapos munkát kaptunk e nagyfoutos- 
ságu, napirenden lévő kérdésről. A czikk-soro- 
zat közlését holnap megkezdjük. Előre is ajánl­
juk olvasóink figyelmébe!

* Az építési bizottság ülése. Deb- 
reczen város építési bizottsága tegnap d. u. tar­
totta meg ülését a városháza nagytanácster­
mében, Részlet' Lajos tanácsnok elnök­
lete alatt. A helyi vasút sitiéinek a Csokonai- 
kerten a szobor- és kút között való keresztül­
vitelére beadott rnérn ki javaslat nem talált 
tetszésre, mivel úgy is kevés a nyilvános kert 
Debreczenben s e sinváltoztatás csak ártal­
mára szolgálna a kertnek, különösen a köz- 
biztonságnak. Az az éktelen nyikorgás, nn-ly a 
kert előtti erős sin haj lás mialt a körülfekvő 
házak lakóinak oly sok bosszúságot okoz, úgy 
is el fog tűnni, ha a helyi vasút teherkocsijai 
már nem fognak a városon keresztül közle­
kedni. Német András azon kérvénye, mely 
szerint ő a népkertben egy mulató csarnokot 
építtetne, nem alkalmas a megbeszélésre, mi­
vel a kérvényhez a bizottság a csarnok terv­
rajzát is mellékeltetni kívánja. E tárgynál ja­
vasolja a bizottság a tanácsnak, hogy a nép­
kert népszerűségét fokozza nyitvatartása által. 
Frohner építkezési tervezete helyeseltetik. Meg­
beszélte továbbá a bizottság a pásti-köz kiszé­
lesítésének módozatait i-c

* Szinliáa Nagyon könnyű most a színházi ro­
vat fönlartása. Tegnap a »Bőregér« ez. özönvi előtti 
operettet adlak. Ma este a »Lili ■ czimü énekes bohó­
zat. holnap pedig »Angol asszony leánya adatik. És a 
debreczem »intelligens közönség« még mindig jár a 
színházba. Nem irigyeljük a gusztusát !

* Népesedés Debreczenben Múlt 
hú 29-től e hó 4-ig Debreczenben meghaltak : 
Özv. Nyíri J.-né 20 é. ref. szervi szívbaj, Szőke? 
halvasz., Szabó Anna 5 hó. ref. vei esz. gyeng., 
Jáuai János 44 é. ref. szervi szívbaj, Varga 
Juliánná 2 hó. ref. hökhurut, Bucsai Sándor 
4 és 6 hó. véletlen esemény, Vegh Agnes 9 
hő. kall), tüdőlob, Karászi Ferenczné 67 é. 
ref. szervi szívbaj, özv. Fodor Sándorné 66 é. 
ref. tüdöhurut, özv. Simái Imréné 74 é. ref. 
szervi szívbaj, Bogdán György 81 é. ref. tüdő­
lob, Komádi Lajos 2 hó. ref. tüdőlob, özv. Szabd 
F.-né 83 é. ref. aggkör, özv. Kun Janosné 66 
é. ref. agyszélhüdés, Balog Polikarp 21/., é. ref. 
görcsök, Bauer ? 3 napos, velesz. gyengeség, 
Szegedi József 6 hó. ref. tüdőhurut, Mólnál Jó­
zsef 7 hó. ref. tüdőhurut. Tóth Ferencz 21ji é. 
ref. tüdővesz, Beucze Regina 6 hó. ref. görcsök, 
Schwartz Salamonná 48 é. izr. hashártyalob, 
Hankó Margit 3 hó ref. görcsök. Ugyanez idő 
alatt született ref. 36, rom. kath. 8, ág. 
ev. 1, izr. 6.

* Megszűnt forgalmi akadály.
A magyar királyi államvasutak debreczeui üz­
letvezetőségétől vett értesítés szerint a for 
gal mi akadály tegnap megszűnt a Debreczen- 
Nyiregyhaza, Csap—Kis-Yárda, S.-A.-Ujheiy- 
Csap, Nyíregyháza—Szerencs közli vonalakon. 
P.-Ladány—Budapest felé eddig is szabad volt 
az ut.

* Lelkész-jelölés. A nagy-bajomi ev. 
ref. lelkészi állomásra tegnap történt meg a je­
lölés Debreczenben. Kijelöltettek : V értessy 
Mór tordai, Szűcs László vértesi, Fodor 
Sándor szerepi rendes lelkészek; — továbbá 
Mindszenti Imre debreczeni és R é- 
v é s z Mihály karczagi segédlelkészek. — A 
sárándi ev. ref. egyház lelkészi állomására 
holnap lesz a jelölés.

* Gyerekek kitiltása a korcsmá 
bői. Sok szülőnek ezt a régi óhajtását való 
sitja meg, legalább Mosonymegyére nézve, a 
m.-óvári szolgabirónak egy szabályrendelete, 
melyet most erősített meg a belügyminiszter. 
A rendelet értelmében tilos Mosonymegye te 
rületén 15 éven alul levő gyermeknek korcs 
mában, sorházban vagy nyilvános mulatságon 
időzni. A rajtaért gyermek szülőjét vagy gyám­
ját s a korcsma tulajdonosát a rendelet 50 
írtig terjedhető büntetéssel sújtja. —- Kivetet­
nek a rendelet alól természetesen azok a 
gyermekek, a kik szülőik vagy gyámjuk ki 
séretében étkezés czéljából időznek a korcs 
mában.

* Vasúti baleset. Nyíregyházán hétfőn 
délelőtt egy személyvonat, alig hogy a pálya­
udvarból kiröhögött, feldőlt. Egy málhakocsi s 
egy személykocsi összetört. Szinte csoda, hogy

I egy utasnak sem esett baja. E balesetre vo- 
i naíkozólag nyíregyházai levelezőnk a követke- 
I zőket írja: A febr. 6-án 11 órakor Nyiregyhá- 
1 zárói Debreczenbe induló vonat mindjárt a 
i közraktárak előtt a sínről kiugrott. A mozdony

— szerencsére — az összekötő lánczot elsza­
kította és igy csak a raktár-kocsi borult fel. 
Egyéb baj nem esett

* Kinevezés. Maró István debreczeni 
ügyvéd-jelölt a püspök-ladányi járásbírósághoz 
aljegyzővé neveztetett ki.

- Szetollóiott háiastáraak. A biztos szobájába 
betolakodik egy nagy fekete köpenyig, benne egy pol­
gárember vaczogtatta a fogát a hidegtől vagy a harag­
tól : nem tudni.

— Tekintetes biztos ur, az : sszonyomat pana­
szolom. Nagyon furcsát tett.

— Mit?
— Mindenestől elment; elvitte az ágyat, asztalt, 

kályhát, a legutolsó darab bútort is. Amint benyitok a 
szobámba a kopasz négy falon kívül nem találok 
egyebet.

Mikor egyesültek magok ?
— Három év előtt a — fotográfusnál.
— Nem a pap előtt ?
— Nem. Nem telt az esketésre. Ami kevés pénzt 

összekuporgattuuk, avval elmentünk a fotográfushoz s 
kettesben levélettük magunkat.

— Hát már most mit kíván ?
— Tessék elrendelni, hogy az asszony ol­

lózza 1 e a fejemet . . . Nem akarok vele együtt 
maradni, még arczképen sem . , .

* A Baross szobor alapja javára a 
helybeli kereskedő ifjak egy része által rende­
zett tánczvigalom tiszta jövedelmeként 53 frt 
51 kr. átvételét ezennel köszönettel elösmerjük 
Debrec/en 1893 február 7' A kereskedel­
mi és iparkamara.

Az idő. Az ódon, sok százados sírok­
ból feltörő kísérletek, lehűtötték még a levegőt 
is. Február mit sem enged. Ma reggel is Deb­
reczenben —9 C. fok volt a hideg. M a- 
gyaror szagon száraz s hideg az idő­
járás. Legmelegebb volt Czirkveniczán 26 
fok. — leghidegebb pedig Zsombolyán —244 
fűk. — Európában keleten és dél­
keleten erős fagyok vannak, — A/, idő 
egyébként többnyire száraz —■ Legmelegebb 
volt Killyben 10 fok, leghidegebb pedig Mosz­
kvában és Smolenszkben —32.3 fok, Bécsben 

112, R ó m á b an 1.0, P á r i s b a n 
—5.1, Berlinben —5.0, Pétervárolt —23 3 
fokot mutatott a hőmérő — A levegő- 
n yomásnak Küzép-Európa fölött elterülő 
maximuma veszített a nagyságából. Oro-z-Lcn- 
gyelotszág (ölö t depresszió vehető észre. A le­
vegőnyomás eloszlása egyébként főbb vonásai­
ban változatlan. — Jóslat: Lényeges válto­
zás nem várható. — A szőllőkarók te­
hát a legnagyobb veszedelemnek vannak ki 
téve1

TÖRVÉNYSZÉK 
Móricz Pál bűnügye.

Két évig tarló vizsgálat után be van fe­
jezve Móricz Pál bűnügyében a vizsgálat 
s a nagyváradi kir. ügyész is meghozta vád- 
inditvánvát, mely meglepő fordulatot jelent a 
bűnügyben. A kir ügyészség ugyanis M ó- 
ricz Pált a btkv. 414. szakaszába ütköző 
csalárd bukás bűnügyében vád alá h e- 

1 y e z n i indítványozza, megindokol 
ván ez indítványt 8 oldalon.

Móricz Pál ellen a nagyváradi kir. tör­
vényszék még meg sem nyitotta a csődöt, már 
is beadta ellene a bűnvádi följelentést dr. 
Rotmann J.ikab, tekintélyes nagyváradi ügy­
véd, néhai Stern Gyula é< Klein Karoly bi- 
harme gyei nagybérlők jogi képviselője.

A följelentésben dr. Rotmann J. Móricz 
Pált a btkv 414. szakaszába ütköző csa­
lárd bukás és 355. szakaszába ütköző 
sikkasztás bűntettével vádolta, kérvén, 
azok alapján ellene a bünfenyitő eljárást meg­
indítani. Vádolta a biharmegyei nábobot az­
zal hogy Stern Gyulának és Kleinnak a nagv- 
bajomi birtokot "bérbe kiadta és a kauezió 
gyanánt letett 8150 frtot elsikkasztotta. Kevés­
sel Rotman Jakab följelentése után dr. Ble- 
yer bpesti ügyvéd is hasonló értelmű föl­
jelentést tett. Bleyer sarkad! bérlő képvisele­
tében.

A bűnvádi eljárás 1891. februárius havá­
ban meg is indult.

Rotmann egyre szorgalmazta az ügyet. 
1892-ben személyesen vitt föl egy sürgető 
kérvényt az igazságügyminiszteriumba és be­
szélt Szilágyi Dező igazságügyminiszterrel is, 
hogy az ügy elintézésének tempóját gyor­
sítsa.

Ez aúdientia után csakhamar sürgető le­
irat érkezett a kir. törvényszékhez. S a vizs­
gálat immár be is van fejezve: Bige Gyula 
törv. bíró vezette azt nagy erélylvel, szigorú 
pártatlansággal és lelkiismeretességgel.

A Móricz Pál vallomásairól fölvett jegy­
zőkönyvek nem kevesebb, mint negyvenkét ol­
dalra rúgnak.

A kir. ügyészség persze hosszú tanu'má- 
nyozás alá vette az ügyet és a napokban hozta 
meg vádinditványat, mely már át is ment a 
kir. törvényszékhez, hol azt K. Nagy Sándor biró 
fogja referálni.

A vádinditvány frappáns fordulatot ad a 
bűnügynek, melyben eleinte mindenki — a 
törvényszék körében is — azt hitte, hogy ab­
ban az ügyészség is a bűnvádi eljárás b e- 
szüntetését fogja indítványozni. Ellenkező­
leg a kir ügyészség indítványozza., hogy M ó- 
ricz Pál hamis bukás büntette 
miatt vád alá helyeztessék és ellene 
a végtárgyalás megtartassék.

A 8 oldalra terjedő ügyészségi okirat 
erősen megindokolja ezt az indítványt, mely 
fölött a napokban dönt a törvényszék: hatá­
rozattá emeli-e azt, vagy sem.

A csődbíróságtól beszerzett adatok sze­
rint Móricz Pál passzívái sokkal nagyobbak, 
mint :izt hitték volna. A csődilgy jelen állása 
szerint az aktívák 1.200,000, a paszivák mint­
egy 2.300,000 frtra rúgnak.

VIDÉK.
(Levelezés.)

A h -sámsoni olvanó-egylet bálja

H.-Sámson febr. 7.

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Az általam is jelzett h. sámsoni olvasó­

egyleti bál melyről a »D ebreczen«- 
ben röviden már volt szó — folyó hó 4-én 
csakugyan megtartatott, még pedig oly nagv 
anyagi és erkölcsi sikerrel, a melyet abban a 
zimankós időben mégcsak gondolni sem mer­
tünk volna. - Baljóslatú megjegyzésnek alig 
volt száma Itt-ott egypár gúnyosan mosolygó 
arezot is lehetett látni : mert hál a bál tar­
tása nem egyenlő akarattal lett elhatározva. 
Azonban a rendezőség talpra állt ; Zsdánszky 
László kedvességéről ismert barátunk és bál- 
bizottsági elnökünk az ügyet magáévá tette, 
bájos nejével nem nyugodott addig, mig a bál 
sikerét nem biztosította. Veres Lászlóné ö nagy­
ságáé azonban a legnagyobb erdem, — ki 48-ad 
magavai oly időben jött mulatságunkra Debre- 
czenből, a mikor a város határára mégcsak 
kilépni is Isten-kísértés volt. Fogadják támo­
gatásukért az egylet szives köszönetét ! Azt 
hiszem : jó emléket vittek magukkal városukba, 
mert előzékenységünk nem hagvott kívánni 
valót maga után.

Megemlékezem itt Zichertnann Jakab űr­
ről is, mert neki is nagy érdeme van a kiví­
vott sikerben.

Meg annyit, hogy nálunk Ily fényes és 
jól sikerült bal már rég nem volt A szó tel­
jes értelmében intelligens bál volt ez, me­
lyen annyi gyönyörű mosolygó lányarczot, 
megelégedett képű mamákat és nem duzzogó 
papákat lehetett látni, mint nem mindenkor.

Négyes volt 3, melyet 24 pár tánczolt. 
Hogy mint mulattunk, bizonyltja a reggeli 6 
órakori hazamenet, mely mulatságnak azonban 
folytatása volt egész nap Zsdánszky László 
urnái Hja ! a falusi ember 3 éjjel és három 
nap szokott mulatni.

Könyvtárunk részére, tehát könyvek be­
szerzésére tisztán megmaradt 45 frt, mely bi­
zonyara megkétszereződött volna, ha biztos 
vidéki vendégeink útját keresztül nem vagja a 
szombat esti nagy hófúvás és rendkívüli nagy 
hideg.

Felülíizettek : Méltóságos és főtisztelendő 
Wo'afka Nándor prépost ur 5 frtot, Zsdánszky 
László ur 7 frtot, Buda hazy László ur 2 frtot, 
Budaházy Gyula ur 2 frtot, Stern Mór ur 2 
frtot, Bészler Imre ur 1 frtot, Mandelbaum Li- 
pót ur 1 frto', Zichertnann Jakab ur 2 frtot, 
Kovács Károly ur 2 frtot, Jámbor Mihály ur 
1 frtot. Veres Lászlóné urhölgy 2 frtot.

A fenti adományozók nem szorulnak di­
cséretre. A tett megdicséri maga magát. — A 
közművelődés oltárára tették le filléreiket, egy­
letünk hálája legyen érte forró köszönet !

r. 1

A közönség rovata.*)
Nyíl t-1 evei.

Tekintetes Dr. Vargha Géza úrhoz, Hajdú- 
megye főorvosához.

1. Van-e tudomása tek. főorvos urnák 
arról, hogy Hadház község egyik orvosa Dr. 
Sebük József részint vadász-passziójának, 
részint vasúti orvosi kötelessége teljesítésének 
napokat áldoz, akkor, midőn a másik orvos — 
Dr. Imre Gábor —- betegen fekszik, s igy a be­
tegek gyógykezelésére képtelen ?

2. összeférhető-e a vasúti és községi or­
vosi állomásnak egy ugyanazon szem ■ 1 yiyeI 
való betöltése, különösen akkor, mikor a másik 
orvos hónapokon keresztül akadályozva van
— betegsége miatt — hivatásában, mint az 
1891. és 1892. években Hadházon megtörtént ?

3. Megengedhető-e egy községi orvosnak 
a községi törvény ellenére a főorvosi cziin 
használata, mint ezt Dr. Schuk József teszi ? 
Hiszen tudomásunk szerint a törvény nagy­
községekben sem fő-, sem aljegyzőt, éppen úgy­
sem fő-, sem alorvost nem ismer.

Tekintetes főorvos ur ügyszeretete és 
igazságos érzületéről feltesszük, és el is várjuk
— hogy az elősoroltakat megvizsgálni, és or­
vosolni fogja.

Hadház, 1893. febr. 7.
Egy hadházi polgár

*j E rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­
talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.

S z e r k.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések február 7-én. — Búza őszre 7.62 
pénz, 7.63 áru, tavaszra 7.50 pénz 7.52 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —'— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.75 pénz, 4.77 áru 
Zab táv. 5.49 pénz, 5.51 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 1150 pénz, 11.60 áru.



Debreczeni ingatlanok forgalma.
E. évi január 21—28-ig.

Goldmann Albert és neje Fischer Róza 
veszik Kállai Gábor és társai tizenháromváros 
1660. sz. házát ondódi földével 6000 írtért.

Pál János és neje Nyeste Juliánná ve­
szik Csiszár Bálint és neje Molnár Mária 
csapókerti szőllőjét 250 írtért.

Csiszár Sándor és neje Szegedi Jiliánna 
veszik Mészáros Istvánná Porhammer Zsu- 
zsánna ispotáiy-utcza 3446. sz. házát 1250 
írtért.

Zádor Lajos és neje Szabó Vilma veszik 
Gaszner Károly Kossuth-utcza 2153. sz. házat 
30,000 írtért.

Sarkadi Józsefné Loy Mária veszik Szől- 
lősy János hut-utezai 3219. sz. házát 2150 
írtért.

Szathmári Lajos és neje Szegedi Zsu- 
zsánna veszik Békési István és neje Varga 
Erzsébet csapó-utczai 3371. sz. házát 1380 
írtért.

L idenfrost Ármin és neje Gacsári Er­
zsébet veszik Gombos Ferencz és társai nagy- 
péterfia-utcza 881. sz. házát ondódi Tőidével 
6200 írtért.

Gulácsi Gábor és neje Erdős Zsuzsánna 
veszik Kerekes József és neje Barta Juliánná 
csapó-kerti szőlője egyrészét 60 írtért.

Szentesi István veszi Ozv. Pomor Jánosné 
Szilágyi Erzsébet téglás-kerti szőlőjét 350 írtért.

Ozv. Debreczeni Józsefné Szakái Zsu­
zsánna veszi Tar János és neje Bordás Sára 
köteles-utcza 2795. sz. házát 800 írtért.

Főszerkesztő : Szlnay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-oj-ntcza 1702. sz.)

elemes orvostudor

Urnota

Rendel1 d. e. 8 9 ig

A MACSI URADALOMBAN
egy (Irt) 4 éves és kel darab 2 éves 

hibátlan íelivér
simmenthali

tenyész-bika
eladd. — Bővebb felvilágosítást nyújt

a tiszttartóság.
Posta: MACS. (Hajdumegve.) 

(46.) 2-3.

Biztos ed mén Y 
próbált módszer 

iumom

(ti veik
a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület
rögtön kiadó*
Felvilágosítást ad TÓTH GYULAvaskereskedó ezég.

(6.)

Ivó-viz
Kolera ellen.

•O

gjoDD gyógyszer
járványos betegség ellen.

Olcsó árak. Árjegyzékek ingyen.
Fürdőigazgatóság: RADEIN-FŰRDÖ Styria.

«488. Bieományoeok kerestetnek —8.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

-A. JÁ 3X1 L:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGA \| «T.
friss töltésű ásványvizeket u m Bik< •• 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emst ír ' 
zensbadi, Gieshübli.Gleichenberói S' 
jód, lvándai, Karlsbad!, Kissingeni r- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Linil-’i !" 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai f'' 
nes és Stefánia forrás. Parid, pi' 
nai, Preblaút, Pyrinonth, aczél Seréh " 
nai (Bosznia), Guber forrás Levi 6 
Roncegnoi arsen és vastartalmúik V* 
hitschi, Selters, Salvator, SaidJi i°* 
Szolyvai, Szulini és Budai keseÁv 
két. - Továbbá: lenkencze, olajban 

tört mindenféle festékeket
és m in de II ne in it fisten rá tu

Kiváló finom;

miikor, kivi, ti ea ás rmih
(8 ) igen jutányos árban.

Kölönös figyelembe ajánlom

„TOLL ÜZLETEMET-
a bevásárlásnál a legnagyobb árak fizettetne! 
klhazasltasokhos szolgálhatok nj fosztott tolla 
ás nj pehelylyel bármely mennyiséggel a l«-:. 
tányosabb árak mellett. 8j"'

nj COGNAC
Ciiba-lurozier & Co.

íraneria cognacgyár

V ezériigynokség
liada és B'ochmann Budapest.

;i=s-5:-T:r.E:'ag*s

DEBRECZEN NYOMDÁJA
(NAGY-UJ-UTCZA 1702. SZÁM ALATTI KONRÁD-HÁZBAN.)
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat : -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------(T
KÉSZÍT: ^

takarékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ügyvédi és községi nyomtatványokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT
Vtáéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek _ TÁNCZREXBEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek -W

«-v»deki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendék. ^

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0-

0

----  cs mgenerjeatebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E N“,
<s a szitién elterjeilt -DEBRECZENI HÍRADÓ- is nyom.Uk, ajän.juk a helybeli es vidéki 

I _____ ___ _ ^ közönség szives pártfogásába.
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetlek

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

hói- és rniii-vignettekel, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vldéhl megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

0-

0

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

Ä" jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak
f Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek

0

Előfizeti 
helybeli, va»r j

Kgész évre 
Félévre 
Negyetiévre 
Kgy h-’ra

Egyvi

A'up ‘ :on.: re.
éti.« ■ T * szer ken I 

lTbl ■* benriT

Előfizet L «t.|
Telegdi K Le,:» I 

a kiad-,hivat*1701

A polgári hj
— a hazai te

Irta:

Aj I 
még nem kf 
lószinüleg I 
napirenden 
foglalkozik 
hogy nem 
aminek tná 
dehnet indil 
nek kárhoz 
kel van be 
történet.be

Mi is
polgári háűj 
— kiknek 
munka föl^ 
ugv be a i 
szakember 
mel vei 1 
ref.
egyházi ird 
közi i

Az a! •] 
dolkodássa 
czik ksoroz.i 
miatt — (< 
addig is, l| 
fölhívjuk e 
nak a tarts 

' 1. El.
2. A
3. Eg\j
4. A j
5 Az
6. AZ

mazó hátrá
7. A I
8. Mi 

arra, hogy 
lát progi 1

9. A
házasság ■

10. A 
kath.» egyh

11. A 
a prot.' eg\

12. A 
tons egyh a

Hál­
ható, hogt 
oldaláról i 
éppen azét 
nak szóig; 
közlése ált

A polgi 
müveit I
két évtized 
országon, a 
1874-ik évbt 
hogy az arn 
országgyti • - I 
mai napig, nj 
nem léptetted 
radt minden 

Az 18Í 
sőt az akko 
tett is volt a| 
javaslat »a zj 
zasságről és 
hazánkban! 
a képviselői! 
»alkotmányé 
házba átkül 
főpapság által 
decz. 6-án, m 
szót ggell 
ben, minden 
a képviselők; :


